

был туберкулез.

Все эти заболевания отразились на его творчестве в незначительной степени, выводя его из строя на несколько дней, недель, не оказывая никакого более глубокого влияния.

Другое дело, как мы увидим, его эпилепсия, а также то нервное заболевание, о котором он сам говорит уже в молодости и следы которого некоторые исследователи видят даже в его детстве (эпизод с галлюцинацией, описанный им в рассказе "Мужик Марей", когда ему послышалось, как кто-то закричал "волк бежит", и он в страхе побежал из леса и встретил пахавшего в поле мужика Марея). Тот его успокоил, сказав, что волка нет и что ему крик только померещился. Достоевский продолжает в "Дневнике писателя" (1876 г.): "крик был... такой ясный и четливый, но такие крики (не об одних волках) мне уже раз или два и прежде мерещились, и я знал про то. Потом, с детства, эти галлюсины прошли".

Судя по всему, мальчиком он был впечатлительным и нервным; он сам говорил своему другу доктору Яновскому, что у него в детстве бывали "нервные явления". Смерть отца от кровоизлияния в мозг в 1839 г. произвела на сына сильнейшее впечатление и будто бы тогда у него был первый припадок. Но припадок чего? По словам А.С. Суворина, это был припадок падучей. В 1881 он написал: "Нечто страшное, незабываемое", мучащее его случилось с ним в детстве, результатом чего явились падучая болезнь. Хотя это же утверждали и его дочь Любовь и Орест Миллер, фактически это не доказано и вернее всего, что падучей у него не было во все время, как он учился в Инженерном училище. Никто из его товарищей по училищу или преподавателей об этом не говорили.

Что же у него было? Его друг доктор Ризенкампф, с которым он жил некоторое время в одной квартире, когда служил по военному ведомству, рассказывает в своих воспоминаниях, что Достоевский жаловался ему на то, что он по ночам слышит, как будто кто-то храпит рядом и это мешает ему спать. Он также опасался, что он может заснуть летаргическим сном и часто оставлял записки близким, чтобы, если он умрет ночью, его бы не хоронили раньше трех дней. Он был крайне раздражителен и испытывал необъяснимый страх перед чем-то не-